1-106.1207 Grundkurs 1 Programmering
Tent 08.01.2009

Skriv i évre kanten pa varje svarspapper kursens namn och kod, tentdatum, samt
ditt namn. studienummer och namnteckning.

Uppgift 1 (16 poéng)

Deliniera kort, foljande programmerings- och Java-termer enligt det som nndervisats
pa kursen:

1. Datatyp (ocksé skillnaden mellan vardetyper och referenstyper)

8]

Association (koppling)
3. Returvirde

4. Overlagring av metoder {method overloading)

(s

. null

6. Parametrisk polymorfism

=1

Rekursion

8. Substantivmetoden

Uppgift 2 (8 poing)

Skriv en kort essi om undantag (ezceptions) i Java. Vad dr de? Vad anvinds de till?
Hur anviinder man dem? Hur kan man skapa sina egna undantag?

Det finns tva typer av undantag (checked och wnchecked). Vad ér skillnaden
mellan dem? Niir 16nar det sig att anvanda vilken typ av undantag?

Ge ett litet kodexempel diar du visar hur undantagsinekanismen fungerar. Ditt
exempel behidver inte gora négot nyttigt, utan det récker att det illustrerar hur
mekanismen fungerar,



Uppgift 3 (12 poidng)

Skriv en korl essd om subklasser och drvning i Java.

Vad betyder det att en klass dr en subklass av en aunan klass? Hur deklarerar
man att en klass dr en subklass av en annan klass? Vad betyder det att en klass
arver en annun klass?

Vad kan en klass drva {fran en annan klass? Hur inverkar [dltens och metodernas
synlighet pa vad som drvs?

Vad betyder subtypspolymorfism? Vad betyder ersittning av metoder (mnethod
overriding)? Vad betyder dynamisk bindning (dynamic binding)?

Vad betyder nyckelorden final och abstract, och vad har de med édrvning att

gora?’

Uppgift 4 (16 poing)
Objekt av [6ljande klass fungerar som en riknare {6r olika slantar i en planbok:

class CoinPurse {
private final int n_distinct_coins = 6;
private final int coin_values[] = { 200, 100, 50, 20, 10, 5 };
private int[] n_coins;

CoinPurse() {
this.n_coins = new int[this.n_distinct_coins];
b
public boolean putCoin(int value) {
for (int 1 = 0; 1 <= this.n_distinct_coins; 1++)
if (this.coin_values[i] == value) {
this.n_coins[i]++;
return true;

}
return false;
5
public String toString() {
String result = "";

for (int 1 = 0; i < this.n_distinct_coins; i++)
if (this.n_coins[i] '= Q)
result += this.n_coins[i] + "*" + this.coin_values[i] + "¢ "
return result;



Svara pa [gljande fragor:
1. Vad skrivs pa skrmen nér foljande kod kors:

CoinPurse purse = new CoinPurse();
System.out.println(purse);
purse.putCoin(10);
purse.putCoin(10);
purse.putCoin(200);
System.out.println(purse);

b

. Hur borde klassen CoinPurse dndras om Finland tog i bruk tva och en cents
slantar?

3. Vad innebir nyckelordet final i koden? Varfér har det anviints?

1. Andra metoden toString sa att istiillet for t.ex. 2%100c skrivs 2#1e for alla
slantar viirda en curo eller mera.

5. Skriv en metod som returnerar sammanlagda virdet av alla slantar i borsen.

6. Vad gor foljande metoder? Foresla mera beskrivande namn for metoderna (och
variablerna). Varfor anvinds rekursion?

private boolean recX(int i, int n_sn) {
if (n_sn < 0)
return false;
if (n_sn == 0)
return true;
if (1 == this.n_distinct_coins)
return false;
for (int j = 0; j <= this.n_coins[i]; j++)
if (recX(i + 1, n_sn - j * this.coin_values[i]))
return true,
return false;
}
public boolean x(int n_sn) {
return recX(0, n_sn);

s

Forsta, andra och tredje frigorna ir viirda tva podng var. IFjirde och femte
fragorna ir viirda tre podng var. Sista fragan ér vird fyra podng.



Uppgift 5 (8 poing)

Programmet behandlar hyvresviirdens information: vilka utrvinmen han dger, vilka
atrymunen dr lediga, vilka uthyrda, &t vem och fér vilken period, och till vilken
méanatlig hyra. DProgrammet skickar rdkningar automatiskt till hyresgisten, foljer
(fran bankens datasystem) vilka rikningar har betalats, och skickar reklamationer
[Gr forsenade och obetalda riakningar. Olika utryvmmen (bostiider, affdrslokaler, verk-
stader. garage, batplatser, land) har olika betalningsperioder, olika vrakningsvillkor
och -perioder, osv,

Rita ¢n klasshierarki med UML som visar att klassen “Utrymme” fr basklassen
{or de sex olika utrymmesklasserna och associationen (kopplingen) mellan UtTymme
och Hyresgdst. Diagrammet maste ocksa visa att varje utrymme hyrs av higst en
hyresgist, muen att samma hyresgést kan hyra flera olika utrymmen.

Placera ocksé klassen “Rakning” och dess associationer till Utrymme och Hyresgést
i diagrammet. Vilka filt borde klassen for rikningar innehélla f6r att man skall kunna
heridkna och skicka rikningar och paminnelser med {érseningsrinta. Vad dr typerna
[5r dessa féle?

Klassen Hyresgast har [dlt som berédttar hyresgéstens adress. Denna information
anvinds da rikningar och paminnelser skrivs ut och skickas till hyresgiisten. Varfor
ar det bittre att ha en koppling mellan Hyresgdsten och Rékningen an att drva den
ena av den andra, eller helt enkelt spara addressinformationen ocksa till ett falt 1
Rikningen?



